

# Společné oddlužení manželů

Mgr. Dana Hokrová

## Abstrakt

Tato rigorózní práce se zabývá problematikou společného oddlužení manželů, která nepochybně patří mezi aktuální témata úpadkového práva. Rigorózní práce je koncipována jako ucelené pojednání o oddlužení manželů od roku 2008 až do současnosti. Práce je uspořádána chronologicky podle vývoje právní úpravy insolvenčního zákona se zaměřením na nejvýznamnější novely zákona č. 182/2006 Sb., insolvenční zákon.

V první kapitole je představeno insolvenční řízení obecně, včetně jednotlivých způsobů řešení úpadku dlužníka. Další kapitoly se již zabývají oddlužením fyzických osob. Společné oddlužení manželů je výšečí širokého pojmu oddlužení, a proto jej nelze od tématu oddlužení oddělit. Druhá kapitola se zabývá počátkem společného oddlužení manželů v letech 2009 až 2013, kdy tento institut znala pouze soudní judikatura. Zásadní částí této kapitoly je představení rozdílné rozhodovací praxe insolvenčních soudů na několika konkrétních případech. Ve třetí kapitole je podrobně rozebrána revizní novela insolvenčního zákona účinná od 1. ledna 2014, kterou bylo na legislativní úrovni upraveno společné oddlužení manželů. Součástí kapitoly je i uvedení rozdílů mezi zákonnou úpravou a dosavadní judikaturou. Čtvrtá kapitola je zaměřena na změny, které s účinností od 1. července 2017 přinesla akreditační novela. Předposlední kapitola řeší aktuální podobu oddlužení a společného oddlužení manželů, vytvořenou oddlužovací novelou účinnou od 1. června 2019. V poslední kapitole je představen vládní návrh zákona, jehož cílem je implementace části směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) o restrukturalizaci a insolvenci, týkající se oddlužení.

V práci jsou zdůrazněny výhody společného oddlužení manželů a řešeny problematické otázky oddlužení manželů. Nedílnou součástí rigorózní práce jsou odkazy na skutečná insolvenční řízení a judikaturu (především) vrchních soudů. Soudní tvorba práva měla od počátku společného oddlužení manželů svou nezastupitelnou roli a vzhledem k naznačenému vývoji úpadkového práva tomu bude jistě i nadále.

## Klíčová slova

společné oddlužení manželů, oddlužení, dlužník